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Przylkladowy zestaw zadan z jezvka polskiego — poziom podstawowy
Odpowiedzi i schemat punktowania

1

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Hedonizm kontra hedonizm.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybieraé rézng
forme¢ jezykowsa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac pracg
ucznia, nalezy stosowac punktacj¢ z modelu.
Uwaga: Za pelna odpowiedZz przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktow, za niepelng —
wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac polowek punktow, Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz btgdna nie przyznaje si¢ punktow.

ZI:;. Propozycja odpowiedzi mak:un(];t;stk.
np.:
hedonizm — nurt filozoficzny (i postawa zyciowa) uznajacy
przyjemnos$¢ za najwazniejsza wartoS¢ w zyciu, wyrazajacy akceptacjg
zycia
anhedonia — stan ducha cechujacy si¢ niemoznoscia przezywania
1 przyjemuoéci; objaw chorobowy np. schizofrenii czy depresji 3 L2
" | (nie uznajemy odpowiedzi: objaw schizofienii czy depresji) ’
konsumpcjonizm — postawa zyciowa polegajaca na przedkladaniu débr
materialnych nad inne dobra; dazenie do zaspakajania ciagle nowych
i wykreowanych przez wspolczesne media potrzeb
Uwaga: uznajemy odpowiedzi niezawierajqce pierwszego czlonu
definicji, tj. nurt filozoficzny, stan ducha, postawa Zyciowa
przyezyny potepiania hedonizmu — np. egoizm, odwrécenie sig 1
od warto$ci etycznych; odwrocenie si¢ od Boga, grzech; zastapienie (za poprawne
warto$ci duchowych dazeniem do posiadania dobr materialnych WZE:E:EIE
przyczyny braku radosci z Zycia — np. niemoznos$¢ przezywania przyczyn
2. przyjemnos$ci (anhedonia), frustracja wiazaca si¢ z niemoznoscia 2 Jednego
pogodzenia postawy korzystania z zycia ze S$wiadomoscia jej ZJ;‘:}Z';;"’
szkodliwosci, natarczywo$¢ wspolczesnej kultury konsumpcyjnej, przyczynie
choroba kazdego
zjawiska)
3 obracac stowa wte i wewte, spece od reklamy i marketingu 1 0
" |uwaga: uznajemy takze obracac stowa, wte i wewte,
np.: autor krytykuje ja za powierzchownosé, sztucznosc,
wykorzystywanie hedonizmu do wlasnych celow; naduzywanie
terminu  hedonizm, nadmierne uleganie wplywowi mediow,
4 konsumpcjonizm, schizofreniczno$¢, niecumiejgtnos¢ cieszenia sig ) 1
zyciem.
Uwaga: nie uznajemy odpowiedzi sformutowanych na podstawie
akapitu 2., np. autor krytykuje jq za hedonizm, egoizm, odwrocenie sie
od Boga
5. [A 1 0
- pytanie retoryczne 1
- epi za |
6. epitet éf’odek 0
styl.)
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Istotq odpowiedzi jest dostrzeZenie problemu wyboru.

np.

Epikureizm, w odroznieniu od hedonizmu Arystypa, roznicujac
przyjemnosci na nizsze i wyzsze, zmusza czlowieka do wyboru, czyni
czlowieka odpowiedzialnym za wybdr przyjemno$ci, powoduje,
ze cztowiekowi zal, ze czegos nie przezyt.

Uwaga: nie uznajemy odpowiedzi , Epikureizm, w odroZnieniu
od hedonizmu Arystypa, roznicuje przyjemnosci na nizsze i wyzsze.”

np.: jest posumowaniem, wnioskiem, konkluzja (dopuszczamy: jest
dopeieniem, uzupelnieniem)

liczba pojedyncza — np. autor odwotal si¢ do wiasnych doswiadczen
(uwiarygodnit wypowiedz, wyrazit swoje uczucia, zawarl subiektywne
spostrzezenia)

liczcba mnoga — np. autor utozsamit si¢ z odbiorca, (pokazal
powszechne zjawisko; ukazal doswiadczenia roznych pokolen;
uogolnit przypadek)

10.

np.:

realny swiat: zjezdzanie na sankach z miejskiej gorki, mecz pitkarski
lokalnej druzyny, kolezanka ze szkolnej tawy, wystgpy estradowego
chatturzysty

rzeczywistos¢ medialna: zimowe sporty na alpejskich stokach, mecz
pitkarski Brazylia — Wtlochy, stawna amerykanska aktorka, film
z udzialem The Beatles

Uwaga: dopuszczamy cytowanie.

11.

np.

Pod wplywem wykreowanego przez media wyidealizowanego $wiata
ludzie nie potrafia cieszy¢ si¢ $wiatem rzeczywistym (dostrzegaja,
z¢ jest on szary).

12.

Epikur

uzasadnienie, np. :

Wspotczesny czlowiek tak jak Epikur klasyfikuje i wybiera
przyjemnosci.

13.

np.

Tytut odnosi si¢ do r6znic migdzy:

- systemem filozoficznym Arystypa z Cyreny i Epikura

- hedonizmem starozytnym a wspotczesnym konsumpcjonizmem
dopuszczamy: Tytul odnosi sie do roznych znaczen pojecia hedonizm.

Razem

20
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Temat 1. Cierpigce matki. Poréwnaj ich wizerunki przedstawione w sSredniowiecznym
wierszu Postuchajcie, bracia mila... i fragmencie III cz¢$ci Dziadow Adama Mickiewicza.

I.  ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktéw)

Punktacja
1. Okreslenie kontekstu utworéw, np.: 0-3
a. kontekst biblijny,
b. motyw Stabat Mater Dolorosa,
c. kontekst historyczny III cz. Dziadow,
d. topos Matki Polki.
2. Uksztaltowanie wypowiedzi, np.: 0-2
Postuchajcie, bracia mila...
a. monolog podmiotu lirycznego,
b. potaczenia liryki bezposredniej z liryka zwrotu do adresata),
Dziady
c. rodzaj literacki: dramat,
d. dialog Pani Rollison z Senatorem.
3. Portret matki w Posfuchajcie, bracia mita..., np.. 0-9
a. Matka Boska oplakujaca cierpienie i $mier¢ syna,
b. poszukiwanie zrozumienia u odbiorcy (czytelnika),
c. wspohluczestniczenie w mgce i cierpieniu syna,
d. chegc ulZenia cierpiacemu synowi,
e. Swiadomos¢ daremnosci wszystkich wysitkow,
f. zwroty do Chrystusa (apostrofy, zdrobnienia) podkreslajace matczyne uczucia
g. Matka Boska jako zwyczajna kobieta,
h. zarzuty pod adresem archaniota Gabriela,
i. zwrot do wszystkich matek, by modlily si¢ o zaoszczgdzenie im widoku
cierpiacych dzieci,
j. niemoznos¢ znalezienia jakiegokolwiek pocieszenia po Smierci jedynego,
ukochanego syna,
k. odmiennos¢ sposobu ukazania Matki Boskiej w poréwnaniu z innymi utworami
sredniowiecznymi, np. Bogurodzicq.
4. Portret matki we fragmencie Dziadow, np.: 0-8
a. uboga, niewidoma wdowa (syn stanowi jej jedyna podporg),
b. matka interweniujaca w sprawie drgczonego syna,
c. znoszenie lekcewazenia okazywanego przez Senatora (wysSmiewajacego jej
cierpienie, ukrywajacego wiedzg o stanie mtodego Rollisona),
d. przyktady matczynej mitosci (metafora owcy, ucha),
€. znoszenie upokorzen z mitosci do syna (padnigcie na kolana przed Senatorem,
brutalne potraktowanie przez straz, calonocne wyczekiwanie pod murami ratusza),
f. wychwalanie syna przed Senatorem (dobrze si¢ uczacego, pomagajacego w nauce
innym, utrzymujacego matke),
g. proba obudzenia w Senatorze ludzkich uczué¢ (zainteresowania sprawa mlodego

h.

Rollisona, pozyskania jego wstawiennictwa),
megka i cierpienia dziecka najwigkszym bolem dla matki (oskarzenie sprawcow
o brak serca).
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5. Podsumowanie 0-3
pelne, np. dostrzezenie podobienstw i réznic sposobu wyrazania matczynych uczug,
odczuwania cierpienia w obu tekstach. 3
niepelne, np. dostrzezenie podobiefistw lub réznic sposobu wyrazania matczynych uczuc,
odczuwania cierpienia w obu tekstach. (2)
proba podsumowania, np. lakoniczne stwierdzenie, ze portrety matek w obu tekstach sa
podobne. (1)

Temat 2. Co w Ludziach bezdomnych Stefana Zeromskiego symbolizuja Wenus z Milo

I.

i Rybak Puvisa de Chavannes’a? Odpowiedz, analizujac ponizsze fragmenty
oraz wykazujac zwigzek obu symboli z kreacjg bohaterow i innymi symbolami
przedstawionymi w utworze.

ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktéw)
Punktacja
Wstepne rozpoznanie fragmentoéw, np.: 0-2
a. pochodza z rozdzialu otwierajacego powies¢ (wiaza si¢ z pierwszym, paryskim
spotkaniem gtownych bohateréw utworu),
narrator przedstawia dziela sztuki widziane oczami bohateréw (glownie Judyma),
c. rozmowa o Rybaku ujawnia cechy bohaterow (np. wrazliwos¢ Joasi, chtod Natalii
itp.).
Symbolika Wenus z Milo
Analiza fragmentu 0-5

posag Wenus symbolizuje, np.:

klasyczne wartosci: pigkno, dobro, prawdg (rozum),
rados¢ zycia, akceptacjg $wiata, poczucie szczgscia,
mitosé,

wolnos¢,

harmonig z natura,

doskonatos¢ duchowa

pigkno cielesne.

w e a0 o

Interpretacja innych symboli wyrazajacych podobne tresci, np.: 0-1

a. kwiat tuberozy,

b. budzaca si¢ do Zzycia natura w rozdziale Przyjdz,
c. dom,

d. rozdarta sosna.

Interpretacja kreacji bohateréw, np.: 0-4

a. Judym (zauroczenie Natalia, mitlos¢ do Joasi, poddawanie si¢ urokowi zycia
towarzyskiego w Cisach itp.),

Joasia (marzenia o pigknym, przytulnym domu),

Natalia lub Karbowski (hedonistyczna postawa zyciowa),

Korzecki (poglady wyrazane w dyskusji z Kalinowiczem),

robotnicy w stalowni (pigkno zmagan cztowieka z materia),

lekarze ludzi bogatych (salony Czerniszow i Kalinowiczow).

o oo o
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Symbolika Rybaka
5. Analiza fragmentu 0-5

obraz symbolizuje, np.:

zlo, brzydotg $wiata, niesprawiedliwos¢ spoteczna, nedze,
niezawinione cierpienie, krzywde,

wing tych, ktorzy nie reaguja, bgdac swiadkami zta,
destruktywny wplyw cywilizaciji,

duchowa i fizyczna degradacje,

Jezusowa ofiarg,

ewangeliczna ide¢ mitosierdzia.

m oA o

6. Interpretacja innych symboli wyrazajacych podobne tresci, np.: 0-1

krzyk pawia,

czerwona strzatka w atlasie anatomicznym Korzeckiego,
stojaca gnijaca woda,

bezdomnosé,

rozdarta sosna.

Ao R

7. Interpretacja postaci bohaterow, np.: 0-4

a. Judym (poczucie obowiazku wobec warstw nizszych, odrzucenie szczg$cia osobistego
itp.),

b. Joasia (cierpienie z powodu poczucia bezdomnosci itp.),

c. Judymowa (wyniszczajaca praca w fabryce; poczucie zagubienia i bezradnosci
w obcym Swiecie),

d. Wiktor (decyzja emigraciji),

e. Korzecki (decyzja samobdjstwa),
f. ngdzarze z Warszawy, Cisow, Zaglgbia itp. (bardzo zte warunki zycia, beznadziejnos¢
egzystencji).
8. Podsumowanie 0-3

pelne, np.: dostrzezenie, ze oba dziela sztuki symbolizuja przeciwstawne wartosci
i postawy, dostrzezenie zwiazku symboliki obu dziet z problematyka moralna,
filozoficzna i spoteczng utworu oraz konfliktem wewngtrznym glownego bohatera, a takze
z prezentacja postaci i relacji migdzy nimi. 3
niepelne, np.: dostrzezenie, ze oba dziela sztuki symbolizuja przeciwstawne wartosci
i postawy oraz dostrzezenie zwiazku ich symboliki z konfliktem wewngtrznym gtownego
bohatera. (2)
proba podsumowania, np. dostrzezenie, ze oba dzieta sztuki symbolizuja przeciwstawne
warto$ci 1 postawy [ub dostrzezenie zwiazku ich symboliki z konfliktem wewngtrznym
glownego bohatera. (1)
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IL. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.
— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gtéwnych czgsci, 3
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

III. STYL (maksymalnie S punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka, 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka, 3
— na ogol komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1
Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.
IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja, 12
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne

sktadnia, stownictwo i frazeologia, 6
— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdéw sktadniowych, stownikowych,

frazeologicznych i fleksyjnych, 3
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych bledow

sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)
— bezbledna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne blgdy); 3
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia);

na ogol poprawna interpunkcja; 2
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy roznego stopnia);

interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo réznych blgdow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
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